

风吹麦香，传递丰收的消息，网友热议今年麦收——

# “喜看丰收粮满仓！”

李贞 徐玉洁

麦浪滚滚，机声隆隆。眼下，全国各地小麦机收正由南到北快速推进。据新华网6月14日上午10时分的报道，农业农村部小麦机收调度显示，目前全国已收获冬小麦面积达2.67亿亩，收获进度达87.7%。当前，全国麦收重点已经向北推进至山东、山西、河北等地。

小麦稳产对于实现全年粮食丰收、夯实粮食安全根基具有重要意义。许多网友对麦收话题十分关注，大家纷纷在网络上留言表示，“又迎来麦收时节，希望今年收成多多！”“仓廩实、天下安，喜看丰收粮满仓！”



6月13日，在山东省东营市广饶县瀚翔家庭农场的麦田里，大型收割机正在抢收小麦。刘云杰摄（人民视觉）

央视网报道，山西省闻喜县有机旱作小麦生产基地迎来丰收。由于当地选用了抗寒抗旱的高产优质品种，同时推广集成增产技术，旱地小麦最高单产达到了557.2公斤。

近日，山东省6012万亩小麦也开始大面积收获。中国新闻网发布了山东省各地麦收数据：淄博市桓台县31.5万亩小麦平均单产达到548.76公斤，较上年增加9.09公斤；菏泽市成武县共种植小麦60万亩，在做好夏收同时做好玉米播种；临沂市兰陵县共种植小麦62.8万亩，为减损节粮组织小麦机收大比武；枣庄市滕州市共种植小麦72.3万亩，正抓住晴好天气快速收割；日照市五莲县共种植小麦21.55万亩，田间地头一派热火朝天的麦收景象……

网友“琪雅”在微博“麦收”话题中留言说：“看到家乡麦收丰收，真高兴！目光所及，遍地金黄，麦收太美了。”网友“乐锐”说：“风吹麦香，每粒粮食里都收获了一份喜悦！”

## 麦收一线 科技助力

在麦收一线，不少新技术提供了科技助力。

今年，河南省濮阳县小麦种植面积达到126万亩。人民网报道，为抢占天时，备战“三夏”，濮阳县利用线上智慧平台，精准实时农机

调度。“我们根据各乡镇小麦成熟时间，在智慧平台发布公告，引导农机手进地作业。对收割机数量较少的乡镇重点监控，通过智慧平台向农机保有量较大的乡镇农机手发送农机调度信息，调度信息具体到作业地块、最优路线和联系人，让农机手直达作业地点，不误农时。”濮阳县农机服务中心主任张喜梅介绍。智慧平台是“北斗+农机”的智能监测系统，可实现对作业数据实时更新，精准显示各乡镇农机分布位置和数量，达到农机手与地块3小时内有效对接。“非常方便，手机上一看，都知道哪有活儿，不绕路，不误事，直接过去，省时省力还省油。”濮阳县农机手王顺里看着手机APP“农机云”，开心地谈起了使用感受。

央视网报道，麦收时节，江苏省徐州市单集镇的一块小麦田里只有机器人在“劳作”：一辆智能测产收获机一边将麦穗吞进“肚”一边计算麦田产量；另一旁，麦情巡检机器人来回移动“观察”田块环境与作物长势，精准记录小麦表型数据。它们是南京农业大学智慧农业研究院曹卫星教授团队利用数字麦田技术和麦情遥感监测技术研究的智慧麦收设备。据悉，该团队已利用数字麦田技术为全省25个现代农业（稻麦）产业技术体系示范基地建立田间“数字档案”。“麦情巡检机器人身躯不大，却搭载了多光谱、深度相机、激光雷达、可见光等多个传感器，监测半径是0.6-1.2米，正好在小麦冠层上画一圈，高

效收集从群体到单个叶片的作物表型数据。”南京农业大学智慧农业创新团队副教授张小虎介绍，麦情巡检机器人能够帮助种植者了解田块的小麦长势与生产力。

大众网报道，河北省石家庄市藁城区南孟镇的麦田里，小麦长势喜人。“我今年种了800亩小麦，都是‘冀优2018’品种。预计又是一个丰收年。”藁城区丰可得农机合作社负责人刘和宾介绍。“藁城区是全国最大的强筋麦生产基地之一。今年小麦面积达48.7万亩，冀优强筋麦品种占80%以上。”藁城区农业农村局副局长刘永强说。

## 多措并举 提供保障

今年麦收期间，多地加强各类应急服务保障。多方聚力，确保夏粮应收尽收，坚决扛稳粮食安全重任。

人民日报微信公众号报道，麦收期间，陕西省小麦主产区经历连续阴雨天气，对夏粮收获造成不利影响。陕西全省粮食产后服务中心持续加大人、财、物投入，确保烘干设备高效运转，尽力腾挪仓房场地，为农户提供晾晒、清仓、保管等服务。

人民网报道，在山东省临邑县，当地整合全县133个农机具维修网点，提供上门检修服务。随着收获进入集中期，县里还有序开放公共场所，设立了近千个小麦



6月9日，在河北省邯郸市肥乡区辛安镇，党员志愿者帮助农民晾晒小麦。胡清华摄（新华社发）

晾晒点。

央视网报道，5月底，河南遭遇大范围持续阴雨天气，影响麦收。为减少农民损失、加快小麦抢收进度，河南多地麦区展开“抢收大战”。在河南省驻马店市，小麦抢收工作结束后，当地有关部门尽最大可能开放晾晒场地，学校、村委会、文化大院等都向晒粮农民开放，中储粮驻马店直属库提供了11个晒场，共15万平方米。驻马店供销社系统启动了21组烘干设备，日烘干能力1355吨。

相关财政支持也已跟进。据人民网报道，6月3日，财政部紧急下达农业生产防灾救灾资金2亿元，支持河南省对受灾麦田开展农机抢收作业、对收获潮粮开展烘干等减灾减损相关工作，尽最大可能降低粮食生产因灾损失。河南省粮食和物资储备局会同省财政厅等部门印发《关于进一步做好夏粮收购工作的通知》，明确受损小麦的认定和处置原则，要求各地认真落实《河南省超标粮食处置管理办法》，妥善做好收购工作。

截至6月11日17时，河南麦收基本结束。央视网报道，针对今年小麦出现的特殊情况，河南省出台紧急政策，从6月7日开始，首批在河南省确定745个收储库点，挂牌敞开收购受损小麦，最大限度减少农民损失。截至6月12日，河南全

省定点收储库点已增加到819个，全省累计收购小麦183.5万吨。对于超标小麦，各粮食收储点严格执行一车一检，专仓储存，对符合饲料用粮标准和工业用粮标准的小麦，做好产销衔接，实行定向销售，做好受损超标小麦收购、储存、销售各环节、全流程监管，严防不符合食品安全标准的小麦流入粮食市场。

最近，河南省安阳滑县瓦岗寨乡政府门口还贴出“院内可以晒粮”的告示，广受网友好评。就此，“侠客岛”微博发表评论称“政府开门让农民晒粮，这就是‘为人民服务’”。评论指出：“麦收时节久雨初晴，小麦晾晒、确保颗粒归仓是农户们的头等大事，滑县并非个例。最近，在小麦主产区河南、山东等省，多地基层政府都敞开大门，邀请农民晒粮。不少地方也开放乡道、村道、文化广场等场所，一些乡镇机关工作人员自觉‘能不开车就不开车’，最大限度让出停车位，保证农户晒粮。政府大院‘开放晒粮’虽是小事，但背后彰显的是一些基层政府人性化管理、全心全意为人民服务的理念。”

对此，网友纷纷留言为基层的好做法点赞。网友“潘潘”说：“这是一道靓丽的风景线，接地气地为为人民服务。”网友“刘杨”说：“齐心协力助力麦收，夏粮丰收我们有信心！”



6月9日傍晚，收割机在安徽省宿州市砀山县的麦田进行抢收作业。崔猛摄（新华社发）

## 乐陵枣花香 引来放蜂人

每年枣花盛开的季节，山东省乐陵市30万亩枣园里处处弥漫着清甜的枣花香，来自全国各地的放蜂人都会到此放蜂采蜜。他们的到来既活跃了当地经济发展，又为枣花进行天然授粉，保障了金丝小枣的丰产丰收。

贾鹏 孙梦琪 摄影报道

6月10日，在乐陵市朱集镇枣园内，来自江苏省的养蜂人陈为和在检查蜂箱采蜜情况。

乐陵市朱集镇枣园。



## 外卖员受伤 交警帮忙送订单

本报记者 李贞

近日，人民日报微信公众号发布文章，报道了浙江省杭州市一名交警的暖心善举，获得众多网友点赞。

5月25日晚高峰时段，杭州交警拱墅大队东新中队接到报警称，有外卖员在骑行途中摔倒受伤。

交警吴佳清刚好在附近执勤，接到指令后，他立马赶往现场。到了事故发生的路口，吴佳清看到受伤的外卖员已经被好心人扶起，几位路人围在他身边查看情况。这名外卖员大约四五十岁，四肢、面部都有擦伤，眼镜也已经摔碎了。吴佳清担心外卖员的伤势，问他是否要去医院治疗。但外卖员连连摆手，说着“不用不用”。原来，他更惦记手里还没送到的订单，想接着送完。

“你伤成这样还怎么继续送餐？还是去看一下。”吴佳清赶紧劝阻。但外卖员再次婉拒：“我没事的。这几个订单快到期了，我得送完。”

“那我帮你去送！你坐在这里等我，我送完马上来找你！”看到外卖员非常坚持，吴佳清当即决定自己替他跑一趟。吴佳清拜托几位路人先照看外卖员，自己则拎起地上的餐盒，查找订单上的地址。

当时，外卖员手上还有三笔订单，其中两单就在附近的两个小区里。吴佳清计划自己把这两单送完，另一单稍远的则交给同事孟

庆岩帮忙送达。

吴佳清骑着摩托车，几分钟后就赶到了第一个小区。当他敲开门，送餐的小伙子看见送外卖的居然是一名交警，愣在了原地。“麻烦看下东西有没有少。给你送外卖的那个大哥在途中受伤了，我替他送一下。”吴佳清还不忘补充解释：“时间确实已经迟了，但希望你不要给他差评。”小伙子缓过神来，点了点头，对吴佳清说了声“谢谢”。

第二个客户是位大姐，打开门后同样也愣住了。在得知外卖员受伤后，大姐赶紧说：“没关系，没关系。东西少点也不要紧，安全第一，你赶紧回去看看吧！”

不到15分钟，吴佳清就送完了两笔订单，赶回现场。此时，餐厅店长也已赶到。吴佳清嘱咐店长，必须带外卖员去医院查验伤势，绝不能大意。

事后，回忆起当时的举动，吴佳清说：“我做的也是举手之劳。那会儿外卖员很着急，明显放心不下自己的生计，索性我就帮他送一下，让他安心。”

对吴佳清的暖心举动，许多网友留言点赞。网友“艺艺”说：“真是为人民服务的好交警，暖心！”网友“英杰”说：“有温度的做法，令人感动。”